
   Променистий газ
Досліджуючи продукти радіоактивного роз-

паду торію, 1899 року британський фізик Ернест 
Резерфорд виявив радон. Вперше його виділи-
ли у чистому вигляді шотландский хімік і фізик 
Уільям Рамзай і англійський фізик Льюіс Харольд 
Грей 1908 року. Однак таку “веселу” назву газ 
отримав лише 1923 року, коли учені з’ясували, 
що радон утворюється у процесі розпаду радію1. 
Як бачимо, у “батька” радону ще “веселіша” назва 
– радій. Але вона походить не від слова “радіти”, 
а від латинського radius – “промінь” і вказує на те, 
що атоми Радію здатні до випромінювання. Ра-
дон, як і радій, є радіоактивний. 

1 Радій – хімічний елемент з атомним номером 88. За 
відкриття радію і полонію подружжя П’єр та Марія Кюрі 
отримали Нобелівську премію з фізики 1910 року.  

    ВластиВості “благородного”
Радон – радіоактивний одноатомний інертний газ без кольору і запаху. 

Добре просочується крізь полімерні плівки, легко вбирається активова-
ним вугіллям і силікагелем. Серед благородних газів він найактивніший, 
бо його електрони розташовані на максимальній відстані від ядра.  

Насправді – нічого благородного: отруйний, радіоактивний, небезпеч-
ний для життя і здоров’я. На додаток – дуже  поширений у природі, легко 
розчиняється у воді, а ще краще – у жирових тканинах живих організмів. 
За нормальних умов радон – один з найважчих газів у природі (у 7,5 разів 
важчий за повітря), а тому він заповнює щілини в гірських породах (де 
граніти – там радон); добре розчиняється у ґрунтових водах;  із потоками 
води та інших газів потрапляє в атмосферу; міститься у деяких природних 
мінеральних водах, які називають радоновими.

Цей газ та продукти його радіоактивного розпаду “відповідальні” при-
близно за ¾ річної індивідуальної ефективної дози опромінення, яку 
отримує населення від земних джерел радіації.
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Ірина Пісулінська

      неВидимі руйніВники
Продукти розпаду радону (ізотопи Плюмбуму, Вісмуту та Полонію), по-

трапляючи разом з повітрям у легені, розпадаються і випромінюють справ-
жні маленькі снаряди – α-частинки. Вони вражають епітелій легенів і викли-
кають  мікроопіки. Тривале ушкодження цих тканин призводить до розвитку 
раку легенів. Тютюнопаління підсилює згубну дію радону. Також α-частинки 
руйнують хромосомний апарат клітин, ушкоджують клітини імунної систе-
ми, статеві та кровотворні клітини червоного кісткового мозку.

  небезПечні доміВки
Радононебезпечні території визначають у багатьох країнах Європи. 

Україна є державою з високим рівнем опромінення населення радоном. 
Так, об’ємна активність радону у ґрунтовому повітрі в Донбасі втричі пере-
вищує середню. Це підтверджують радіоекологічні обстеження приміщень 
на перших поверхах дитсадків та шкіл у м. Ровеньки (1992 р.) та у сусідньо-
му Антрацитівському районі (2001-2003 р.): радононебезпечними виявили-
ся відповідно 61 та 62 % обстежених приміщень2. 

Неймовірно, але основну дозу опромінення від радону людина отри-
мує, не виходячи зі своєї домівки! Він підступно проникає у наші будинки 
крізь щілини будівель, потрапляє у приміщення разом з водогінною водою 
та природним газом, на якому ми готуємо їжу, є у будівельних матеріалах. 
Дерево, цегла і бетон містять відносно небагато радону, а от граніт і пемза 
мають значно більшу питому радіоактивність. До радононебезпечних від-
носяться також глиноземи, фосфогіпс, шлаки, з яких виготовляють шлако-
блоки. Але найбільше радону у наші приміщення потрапляє з ґрунту. Саме 
тому в будинках з підвалами концентрація радону вища, особливо на пер-
ших поверхах.

Радон    – дРуг і   воРог

Уільям Рамзай
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 Радон підстерігає нас у душі чи у ванні – у водяній парі. Фінські 
вчені в минулому столітті встановили, що у ванній кімнаті радону 
втричі більше, ніж на кухні і в сорок разів більше, ніж у житлових 
приміщеннях. А канадські вчені стверджують: після семи хвилин 
душу концентрація радону і його продуктів у повітрі різко зростає 
і повертається до норми лише після півторагодинного провітрю-
вання. 

2Проблеми нормативного регулювання оцінки радонової небезпеки тери-
торій забудови та шляхи їх вирішення / Войтикова А.Є., Кононов Ю.О., Решет-
ніков Є.В. // І-й Всеукраїнський з’їзд екологів: міжнар. наук.-техн. конф., 4–7 жов-
тня 2006 р.: тези допов. – Вінниця, 2006. – С. 155.

Порятунок  є!
Як же захиститися від цього небезпечного  невидимки? Все 

дуже просто. Над газовою плитою встановіть примусові витяж-
ні шафи, ванну кімнату добре провітрюйте, ліквідуйте щілини в 
стінах та підлозі, герметизуйте підвали, поклейте шпалери тощо.  
Зробили? Тоді забудьте про радонову небезпеку.

економити  розумно
Добрий спосіб запобігати втратам електроенергії – заміна ста-

рих дерев’яних вікон на пластикові. Хто б сперечався! Склопакети 
краще зберігають тепло, але… сприяють накопиченню радону в 
наших домівках. У герметично закритому „євровікнами” та “єврод-
верими” приміщенні кількість радону та продуктів його розпаду 
набагато вища, ніж ззовні. Заради жорсткої економії електро-
енергії не нехтуйте безпекою житла. Провітрюйте приміщення 
декілька разів на день. У теплу пору робіть наскрізне провітрю-
вання, відчинивши два вікна навпроти. І радонова небезпека вам 
не страшна.

ПроінформоВаний – захищений!
Як бачите, людина знайшла управу на такого небезпечного су-

сіда як радон. Навіть поставила його на службу! З допомогою ра-
дону металурги визначають швидкість газових потоків у домен-
них печах, сейсмологи прогнозують землетруси та виверження 
вулканів, напередодні яких збільшується вихід радону з надр. Ра-
дон підказує геологам, де знаходяться родовища урану й торію.

На початку минулого століття про вбивчу дію радіації ще не знали. На-
впаки,  була “моду на радіацію”: вживання мінеральних вод, насичених ра-
доном, вважали корисними саме завдяки їхній радіоактивності. Сьогодні 
тривають суперечки фахівців щодо доцільності радонових ванн для ліку-
вання деяких захворювань. Чи не повторюється давня історія?

Хто поінформований – той захищений. Сподіваємось, що ми хоч трішки 
вас захистили!
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